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ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ 

85ος ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΜΑΘΗΤΙΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 
ΣΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ “Ο ΘΑΛΗΣ” 

8 Νοεμβρίου 2024 

Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

Πρόβλημα 1 ( 6 μονάδες ) 
Να υπολογίσετε τις αριθμητικές παραστάσεις: 
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 και να συγκρίνετε τους αριθμούς Α και Β.  

Πρόβλημα 2 ( 6 μονάδες ) 

Να προσδιορίσετε τους τριψήφιους θετικούς ακέραιους  𝛼𝛽𝛾തതതതത = 100𝛼 + 10𝛽 + 𝛾 που είναι 

εικοσαπλάσιοι του αθροίσματος των ψηφίων τους. 

Πρόβλημα 3 ( 8 μονάδες ) 

Στο παρακάτω σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισοσκελές με ΑΒ = ΑΓ και Α෡ = 45ఖ . Το σημείο Δ 

είναι το μέσο της πλευράς ΑΓ. Η μεσοκάθετη της πλευράς ΑΓ τέμνει την παράλληλη ευθεία 

από το σημείο Α προς την ευθεία ΒΓ στο σημείο Ε, την πλευρά ΑΒ στο σημείο Η και την 

ευθεία ΒΓ στο σημείο Ζ. 

(α) Να υπολογίσετε τη γωνία ΖΑ෡Β. 

(β) Αν ΑΔ = 𝜅, να υπολογίσετε το εμβαδόν του τετραπλεύρου ΑΖΓΕ συναρτήσει του 𝜅. 

 
    

Διάρκεια διαγωνισμού: 2 ώρες                                                                       Καλή επιτυχία! 



Γ’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ    

Πρόβλημα 1 
Να υπολογίσετε τις αριθμητικές παραστάσεις: 
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 και να συγκρίνετε τους αριθμούς Α και Β.  

Λύση 
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Θεωρούμε τη διαφορά Α – Β: 
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Πρόβλημα 2 

Να προσδιορίσετε τους τριψήφιους θετικούς ακέραιους  𝛼𝛽𝛾തതതതത = 100𝛼 + 10𝛽 + 𝛾 που είναι 

εικοσαπλάσιοι του αθροίσματος των ψηφίων τους. 

Λύση 

Σύμφωνα με την υπόθεση πρέπει να είναι 0 < 𝛼 ≤ 9  και ισχύει η εξίσωση 

𝛼𝛽𝛾തതതതത = 100𝛼 + 10𝛽 + 𝛾 = 20(𝛼 + 𝛽 + 𝛾) 

⇔ 80𝛼 − 10𝛽 = 19𝛾 

⇔ 10(8𝛼 − 𝛽) = 19𝛾. 

Από την τελευταία εξίσωση προκύπτει ότι ο ακέραιος 19𝛾 είναι πολλαπλάσιο του 10, οπότε 

η μόνη δυνατή τιμή για το ψηφίο 𝛾 είναι η τιμή 𝛾 = 0. Τότε θα είναι 8𝛼 − 𝛽 = 0, από την 

οποία προκύπτει ότι 𝛽 = 8𝛼, οπότε 𝛼 = 1 και 𝛽 = 8, αφού   0 < 𝛽 ≤ 9. Άρα  𝛼𝛽𝛾തതതതത = 180. 

(2ος τρόπος) 

Οι ζητούμενοι αριθμοί είναι πολλαπλάσια του 20, οπότε λήγουν σε 0. Το μεγαλύτερο δυνατό 

άθροισμα των ψηφίων ενός τέτοιου αριθμού είναι 9+8=17, για τον 980, οπότε 

οποιοσδήποτε υποψήφιος αριθμός μεγαλύτερος του 340 απορρίπτεται, αφού όταν 



διαιρεθεί με το 20 δίνει πηλίκο μεγαλύτερο του 340/20=17. Οι ζητούμενοι αριθμοί, λοιπόν, 

είναι ανάμεσα στους παρακάτω δεκατρείς αριθμούς: 

100, 120, 140, 160, 180, 200, 220, 240, 260, 280, 300, 320, 340. 

Το μικρότερο δυνατό άθροισμα των ψηφίων ενός τέτοιου αριθμού είναι μεγαλύτερο από 

100/20=5. Οπότε απομένουν οι εξής έξι αριθμοί: 

160, 180, 240, 260, 280 και 340. 

Εύκολα βλέπουμε ότι μόνο ο αριθμός 180 ισούται με το 20πλασιο του αθροίσματος των 

ψηφίων του. 

Πρόβλημα 3  

Στο παρακάτω σχήμα το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισοσκελές με ΑΒ = ΑΓ και Α෡ = 45ఖ . Το σημείο Δ 

είναι το μέσο της πλευράς ΑΓ. Η μεσοκάθετη της πλευράς ΑΓ τέμνει την παράλληλη ευθεία 

από το σημείο Α προς την ευθεία ΒΓ στο σημείο Ε, την πλευρά ΑΒ στο σημείο Η και την 

ευθεία ΒΓ στο σημείο Ζ. 
(α) Να υπολογίσετε τη  γωνία ΖΑ෡Β. 

(β) Αν ΑΔ = 𝜅, να υπολογίσετε το εμβαδόν του τετραπλεύρου ΑΖΓΕ συναρτήσει του 𝜅. 

 
Λύση 

(α) Επειδή το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισοσκελές με ΑΒ = ΑΓ και Α෡ = 45ఖ , έπεται ότι 

Γ෠ = ΑΓ෠Ζ =
180ఖ − 45ఖ

2
= 67,5ఖ . 

Επειδή η ευθεία ΖΕ είναι μεσοκάθετη της πλευράς ΑΓ, έπεται ότι το τρίγωνο ΖΑΓ είναι 

ισοσκελές με ΖΑ = ΖΓ , οπότε θα είναι και  

ΑΓ෠Ζ = ΓΑ෡Ζ = Α෡ + ΖΑ෡Β ⇒ ΖΑ෡Β = 67,5ఖ − 45ఖ = 22,5ఖ . 

(β) Το τρίγωνο ΑΗΔ είναι ορθογώνιο και ισοσκελές, οπότε  ΗΔ = ΑΔ = 𝜅 και από το 

Πυθαγόρειο θεώρημα έχουμε 

ΑΗଶ = 𝜅ଶ + 𝜅ଶ = 2𝜅ଶ ⇒ AH = 𝜅√2. 

Επειδή η γωνία ΑΗ෡Δ = 45ఖ είναι εξωτερική στο τρίγωνο ΑΗΖ έχουμε 



ΑΗ෡Δ = ΖΑ෡Η + ΗΖ෠Α ⇒ ΗΖ෠Α = ΑΗ෡Δ − ΖΑ෡Η = 45ఖ − 22,5ఖ = 22,5ఖ . 

Άρα το τρίγωνο ΑΗΖ είναι ισοσκελές με  ΖΗ = ΑΗ = 𝑥√2, οπότε 𝛧𝛥 = 𝜅 + 𝜅√2. 
Επειδή ΑΕ ∥ ΖΓ  έχουμε 

ΓΖ෠Ε = ΑΕ෠Ζ   (εντός εναλλάξ) 

Επίσης λόγω συμμετρίας ως προς τη μεσοκάθετη ΖΕ της ΑΓ έχουμε 

ΓΖ෠Ε = ΑΖ෠Ε. 

Άρα είναι ΑΖ෠Ε = ΑΕ෠Ζ, οπότε το τρίγωνο ΑΖΕ είναι ισοσκελές με ΑΖ = ΑΕ, οπότε τελικά είναι 

ΑΖ = ΑΕ = ΓΕ = ΓΖ και επομένως τα ισοσκελή τρίγωνα ΑΖΓ και ΑΕΓ έχουν τις πλευρές τους 

ίσες μία προς μία (η πλευρά ΑΓ είναι κοινή), οπότε είναι ίσα. 

Επομένως το εμβαδόν του τετραπλεύρου ΑΖΓΕ είναι διπλάσιο του εμβαδού του τριγώνου 

ΑΖΓ. Επειδή  ΑΓ = 2𝑥,   ΖΔ = 𝜅 + 𝜅√2 , έχουμε: 

(ΑΖΓΕ) = 2 ∙ (ΑΖΓ) = 2 ∙
1

2
∙ 2𝜅 ∙ ൫𝜅 + 𝜅√2൯ = 2𝜅ଶ൫1 + √2൯. 




